

Сотрудничество РФ и КНР в сфере безопасности в АТР

Научный руководитель – Шестова Татьяна Львовна

Караханян Арсен Антонович

Аспирант

Московский государственный университет имени М.В.Ломоносова, Факультет глобальных процессов, Направление геополитики и дипломатии, Москва, Россия
E-mail: 199senich@mail.ru

Сотрудничество между Российской Федерацией и Китайской Народной Республикой, является фундаментальным фактором меняющейся системы международных отношений. Привычный с середины 20 века однополярный мир, более не способен существовать. После распада СССР, США фактически стали гегемоном на международной арене, в первую очередь благодаря политике, проводимой Белым Домом. В частности, США пытаются дестабилизировать АТР, путем финансирования и поставок вооружения в такие страны как Тайвань и Япония. У КНР существуют незавершенный территориальный спор с Тайванем, а Россия в не самых лучших отношениях с Японией. Однако стоит отметить, что в то время, как Китай больше вовлечен в процессы, происходящие в АТР, Россия уделяет больше внимания Ближнему Востоку и Европе, откуда и исходит угроза для нее, лишь в последние годы РФ предпринимает устойчивые шаги к укреплению своей позиции в этом регионе. Итак, украинский кризис начавшийся в 2014 привел к тому, что РФ начала специальную военную операцию. После ее начала, большинство стран «Запада» ополчились против Москвы и высказали свой протест. Затем США обвинили Россию в развязывании войны и совместно с коллегами из ЕС, начали вводить санкции призванные ослабить Россию. Также, были взорваны Российские газопроводы и т.д. В это время, Китай обвиняет США и планы Западных стран по расширению НАТО, но также выступает за соблюдение суверенитета Украины и решение конфликта дипломатическим путем. Безусловно, у КНР сейчас нет другого выхода, кроме как держать нейтралитет по этому вопросу, и Россия это понимает. Увеличение числа контактов Москвы и Пекина играют ключевую роль в поддержании мира в АТР. На сегодняшний день именно этот союз может считаться сдерживающим фактором для США и НАТО. Совместные учения вооруженных сил РФ и КНР и встречи представителей правительства, прошедшие в 2023 году, показали всю серьезность отношений между странами. Более того, заместитель главы МИД КНР Вэйдун призвал Россию вместе защищать безопасность в регионе. Товарооборот между КНР и РФ уже достиг 228 миллиардов долларов, что, несомненно, является историческим рекордом.

Азиатско-тихоокеанский регион является стратегическим в контексте глобальной безопасности. Он объединяет 58 стран, и более 15 международных организаций. Но, безопасность всего региона может быть поставлена под вопрос в любой момент. Военно-политическая обстановка становится напряженнее с каждым месяцем. Рассмотрим конкретные примеры борьбы США и Китая, а также реакцию Москвы. Ситуация вокруг Южно-Китайского моря очень взрывоопасна, отпечаток американо-китайского соперничества накладывается на все страны региона. Когда ситуация перетекает из экономической и политической сферы в военную напряженность, меняется поведение не только крупных держав, но и маленьких стран региона. Резкое обострение территориальных споров в Восточно-Китайском и Южно-Китайском морях уже привело к своеобразной гонке вооружений между Китаем, США, Японией, Вьетнамом и Филиппинами, а также после последних президентских выборов к ним присоединился Тайвань. Именно на фоне острейшего конфликта с Тайванем, обострился вопрос ядерного вооружения КНДР. Российская

Федерация не желает быть втянутой в конфликты в АТР и пока что, сохраняет нейтралитет. Единственная точка контакта имеется с Японией, но и здесь РФ не ведет агрессивной риторики, так как не несет большой угрозы для ее безопасности. Но не стоит забывать, что Россия имеет на Южных Курилах гарнизон из 3500 военнослужащих 18-й пулеметно-артиллерийской дивизии. Российская Федерация переняла опыт СССР и учитывает все маловероятные, но потенциально опасные сценарии в регионе. В первую очередь речь идет о прямой конфронтации США и КНР.

Источники и литература

- 1) Гаврилов Ю. Шойгу: Россия и Китай будут наращивать военное взаимодействие // Российская газета. 2021. 13.08
- 2) Когалов Ю. Путин: «Отношения РФ и КНР стабилизируют ситуацию на международной арене» // Российская газета. 2021. 23.12.
- 3) Совместное заявление Российской Федерации и Китайской Народной Республики о международных отношениях, вступающих в новую эпоху, и глобальном устойчивом развитии 04.02.2022, [НТТР://kremlin.ru/supplement/5770](https://kremlin.ru/supplement/5770) (дата обращения: 26.02.2024)
- 4) Почему отношения России и Китая находятся на самом лучшем этапе в истории // Российская газета. 2022. 31.01